

Полесья милое дитя...

На Пинщине отмечено 50-летие со дня рождения нашей землячки - поэтессы Евгении Янищиц

Словно след кометы

Евгения Янищиц... В прошлую пятницу ей исполнилось бы только 50... Всего лишь пятьдесят. А ее рядом с нами нет уже десять лет. Своей поэзией она дарила нам чистоту, открытость, искренность. А все светлое, изящное всегда становится частицей Земли, которая рождает у нас жизнеутверждающие силы, творческий потенциал. Как след кометы, как звездочка на небосклоне, пролетела жизнь Янищиц, которая была служением родной Беларуси, которую она бесконечно любила.

Первый день

Городской концертный зал. 20 ноября. Здесь собралась общественность города, пришли учителя, просто любители поэзии Евгении, руководители города и района.

Открыл вечер председатель городского исполнительного комитета В. Шуст. Затем слово предоставляется поэтессе, секретарю Союза писателей Ольге Ипатовой. Она была близкой подругой Жени. Она и вела вечер. Из-за болезни не мог приехать на торжества народный поэт Белоруссии Нил Гилевич. Но он через заместителя редактора газеты «Звязда», нашего земляка Владимира Андриевича передал свое стихотворение, посвященное Жене Янищиц, которое тот и зачитал. Затем были выступления преподавателя Евгении в университете профессора и писателя Дмитрия Бугаева, поэта Леонида Дранько-Майсюка, поэтессы Нины Загорской, лауреата Государственной премии Белоруссии Анатолия Вертиńskiego, профессора Павлы Украинец, главного редактора журнала «Неман» Алекса Жука, главного редактора журнала «Першацвет» поэтессы Людмилы Рублевской, подруги Жени писательницы и поэтессы Валентины Ковтун, зам. председателя Национального собрания республики Тамары Дудко и сына юбиляры - Андрея. Они читали свои стихи, рассказывали о жизни и творчестве поэтессы, делились воспоминаниями.

Приятную весть на вечере сообщил председатель горисполкома В. Шуст. Накануне юбилея горисполком принял решение о присвоении имени Евгении Янищиц улице в северном микрорайоне. Она начинается от улицы Гайдая, проходит вдоль территории воинской части и в перспективе выйдет на улицу Солнечную.

Второй день

Еще весной этого года решением облисполкома Пинской центральной районной библиотеке присвоено имя нашей землячки, известной поэтессы Евгении Янищиц. По этому поводу утром следующего дня состоялось открытие - презентация библиотеки. Право снять покрывало с вывески, указывающей на то, что библиотека отныне носит имя Янищиц, было поручено председателям Пинских городского и рай-

онного исполнкомов В. Шусту, В. Сашко, Т. Дудко и О. Ипатовой.

Собравшиеся ознакомились с выставкой местного художника Николая Козловского, размещенной в литературно-музыкальной гостиной «Сцежкамі Яўгеніі Янішчыц», фотовыставкой о ее жизни и творчестве, книжной выставкой «Дзівосная птушка казачнага Палесся».

В читальном зале перед собравшимися выступили поэты Ольга Ипатова, Анатолий Вертинский, Леонид Дранько-Майсюк, Микола Прокопович, академик Лидия Савик, мама Жени - Мария Андреевна. А затем от столичных гостей, от управления культуры облисполкома, районного и городского исполнительных комитетов библиотеке были вручены различные подарки. Но самый главный вручил председатель райисполкома В. Сашко - это ксерокс «Шарп».

После чая с пирожными собравшиеся отправляются на автобусах на родину поэтессы. Возле дома, где она жила, возлагается гирлянда из цветов, затем все отправляются в Поречье, в школу, где училась Евгения.

Хлебом-солью встречали дорогих гостей и участников праздника земляки Евгении. К этому времени в школе была организована выставка творческих работ учащихся, выставка работ художников, которые на протяжении месяца увековечивали места, связанные с памятью знаменитых людей Пинска, запечатлевших милые сердцу уголки Полесья. Обратил на себя внимание и знак, который установлен напротив школы, выполненный на высоком художественном уровне, с барельефом Янищиц. Этот знак указывает дорогу к музею Янищиц. Три года училась Евгения в Поречской средней школе. Ее помнят здесь, чтут. В результате восьми лет кропотливой собирательской работы Антонины Павловны Сидорук, ее стараниями, коллег, района здесь создан замечательный музей Евгении Янищиц. Осуществил все замыслы по экспозиции художник Леонид Михайлович Близнюк.

И снова выступления, подарки, теперь уже литературному музею «Полесской ласточки». Ольга Ипатова от име-



ни Союза писателей Республики Беларусь вручает музею книгу Е. Янищиц «Твайя прысутнасьць», изданную недавно на болгарском языке в Софии, свою книгу «Паміж Москвой і Варшавай», изданную на белорусском и немецком языках.

Наступает волнующий момент. Право перерезать ленточку у входа в музей предоставляется В. Сашко, В. Шусту, матери Жени и О. Ипатовой. Первая экскурсия. Первые посетители. Первые автографы. Затем чисто полесский обед с драниками и разваристой картошкой, огурцами и капустой, со шкварками и чаркой, разговоры, воспоминания...

Закладка сквера в память о Евгении Янищиц возле Велесницкого сельского клуба. Экскурсия по Поречскому парку культуры. И, наконец, вечер «Ластаўка Палесся» в Велесницком клубе. Выступали как столичные писатели и поэты, так и свои местные - Зиновий Вагер, Анатолий Шушко, Михаил Самуйлик, коллективы художественной самодеятельности района.

В заключение надо сказать, что на этом торжества, посвященные 50-летию Е. Янищиц, не закончились. Они продлятся до конца года как в районе, так и в городе.

Михаил САМУЙЛИК.

На снимках: бюст Евгении Янищиц, установленный в центральной районной библиотеке; у дома, где родилась поэтесса; выступает Анатолий Вертинский.

Фото Михаила Линкевича.

